

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教提字〔2024〕31号

关于市政协十届三次会议第2103221号提案的 协办意见

市城管局：

盘淑芳委员提出的“关于进一步推动垃圾分类工作 提质升级的建议”的提案收悉。经研究，现将我单位协办意见函告如下，请一并答复委员。

一、凝聚共识，加强组织领导

市教育局、各县市区教育局和各中小学校均建立了垃圾分类工作领导小组，建立了“三结合”工作机制：一是将主体责任与监管责任相结合；二是将学校教育与家庭教育相结合；三是将宣传教育与慎独教育相结合。特别是强化了对学生的“慎独”教育，

动员并要求所有在校学生在校内外不乱丢、乱扔、乱吐，在投放垃圾时一慢、二思、三投，即放慢脚步不着急，想清类别看标识，靠近垃圾容器再投放。今年第二季度，我局专门印发了《株洲市教育局关于进一步加强垃圾分类进校园工作实施方案》，要求全市各中小学校、幼儿园发挥课堂教学主渠道作用、校园文化熏陶作用、社会实践的培养作用、校外实践场所的联动作用，全面普及生活垃圾分类知识，规范做好生活垃圾分类投放收集贮运工作，探索科学有效的评价方法，全面提高师生生活垃圾分类及投放效果，使生活垃圾分类在校园形成文明风尚。

二、宣教先行，开展专题教育

各地各校全面推进垃圾分类教育，实现“进校园”“进教材”“进课堂”。去年，市城管局、市教育局分学段联合编印了近2万册垃圾分类知识读本，发放到全市各中小学、幼儿园，目前已作为校本选修课程开设。各中小学校有效地将环境教育与讲文明、讲礼貌、讲卫生的教育及行为规范教育有机结合，开展教学，围绕“爱绿护绿、做文明的小能手、保护环境，人人有责、垃圾的产生、危害和处理再利用”等主要生态环境保护知识开展生态环保课。各地各校组织学生利用主题班队活动、国旗下的讲话进行集中学习。通过广泛宣传发动，垃圾分类的政策要求人人知晓、形成共识，自我环保意识、垃圾减量分类、不乱丢乱扔行为习惯基本养成。

三、活动育人，共建美好家园

各地各校结合校情和学情，在5.22国际生物多样性日和6.5世界环境日时间节点前后开展形式丰富多样、师生喜闻乐见、实际效果显著的主题实践活动，渗透环境保护、垃圾分类相关知识，不断提高学生生态环保意识和思想道德素质。如荷塘区晨荷小学、第十九中学和石峰区九方小学利用校内外种植园和周边自然景区开展“认识生物多样性 保护生物多样性”主题科普活动；石峰区云田学校、衫木塘小学开展保护生物多样性班团、队课；天元区建宁实验小学、白鹤菱溪小学开展环保知识讲座；株洲市实验小学组织开展“垃圾分类”手工小制作展览活动；晨荷小学开展世界环境日手抄报比赛并进行优秀作品展，吸引众多师生围观学习。

今后市教育局将联合相关部门，将进一步探索建立生活垃圾分类宣传教育工作长效机制和效果明显的校内生活垃圾分类投放收集贮存的管理体系，形成“有教育教学、有读本教材、有投放设施、有实践活动、有评比考核”的校园生活垃圾分类工作体系，切实做到教育系统垃圾分类工作力度不减、宣传教育力度不减、监督检查力度不减、整改落实力度不减。同时，把垃圾分类同文明卫生城市创建、德育养成教育等工作结合起来，不断夯实教育系统垃圾分类工作基础工程。

会办负责人：罗 裔
承 办 人：晏子朝
联系 电 话：22663605

